



Цикл уроков: Пятничные наставления

Благодарность Аллаху - признак веры!

Azan.kz

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Уважаемый джамаат! Благодарность – одна из добрых ценностей, доказывающих духовное совершенство человека. Всевышний Аллах даровал нам много благ, таких как жизнь, здоровье, пропитание и семья. Более того, блага Аллаха продолжают нисходить на нас и днем, и ночью. Как сказал Всевышний в Коране:

﴿وَأَتَاكُمْ مِنْ كُلِّ مَا سَأَلْتُمُوهُ وَإِنْ تَعُدُّوا نِعْمَتَ اللَّهِ لَا تَحْصُوهَا إِنَّ الْإِنْسَانَ لَظَلُومٌ كَفَّارٌ﴾

«Он даровал вам все, о чем вы просили. Если вы станете считать милости Аллаха, то не сможете сосчитать их. Воистину, человек несправедлив и неблагодарен». (14:34).

В другом аяте Всевышний сказал:

﴿مَا بِكُمْ مِنْ نِعْمَةٍ فَمِنَ اللَّهِ ثُمَّ إِذَا مَسَّكُمُ الضُّرُّ فَإِلَيْهِ تَجْأَرُونَ﴾

«Все блага, которые вы имеете, — от Аллаха. И если вас касается беда, то вы громко зовете Его на помощь». (16:53)

Человек постоянно получает блага Аллаха, за которые ему следует благодарить Всевышнего. Однако многие не проявляют благодарность в полной степени.

В этом выпуске мы рассмотрим причины, способствующие проявлению благодарности Аллаху.

Первая причина: размышлять о благах Всевышнего, вспоминая о них часто. Многие люди

наслаждаются различными видами благ, такими как еда, напитки, машины и дома, но они не осознают важности и степени этих благословений. Многие привыкли к этим благам и считают их наличие обыденным делом. Они не раздумывают о том, кто обеспечивает их этими благами. Поэтому Аллах желает, чтобы мы размышляли о благах и тем самым познали щедрого Дарителя. Всевышний Аллах сказал в Коране:

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اذْكُرُوا لِلَّهِ عَلَيْكُمْ هَلْ مِنْ خَالِقٍ غَيْرِ اللَّهِ يَرْزُقُكُمْ مِنَ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ فَأَنَّى تُؤْفَكُونَ .

«О люди! Помните о милости Аллаха по отношению к вам. Есть ли наряду с Аллахом другой творец, который давал бы вам пропитание с неба и земли? Нет божества, кроме Него! До чего же вы отвращены от истины!» (35:3)

Мы часто не дорожим тем, что имеем. Нам нужно напоминать себе о том, что блага, которыми мы наделены могут исчезнуть или мы можем лишиться их. Действительно, когда человек заболевает он осознает ценность здоровья, когда голодает, осознает ценность еды, когда испытывает беспокойство и страх, он осознает ценность безопасной и размеренной жизни. Поэтому каждому из нас, пользуясь дарами и милостью Всевышнего, важно задавать себе вопросы о том, как они появились, кто их даровал, что будет с нами, если мы лишимся этих благ... и лишь тогда мы в полной мере сможем проявить благодарность Господу.

Следующая причина: необходимо смотреть на тех, чье положение хуже нашего. Имеется ввиду, смотреть на тех, кто обладает меньшим достатком. Кто-то может сказать: Аллах мне ничего не дал. Я живу на съемной квартире, у меня нет даже старенького автомобиля, я не могу позволить себе купить хорошую одежду и вообще, я по уши в долгах и не знаю, как оплатить их. На этот случай нам нужно вспомнить наставления Пророка, да благословит его Аллах и приветствует, который сказал:

انظروا إلى من هو أسفل منكم ولا تنظروا إلى من فوقكم فهو أجدر أن لا تزدروا نعمة الله عليكم

«Смотрите на того, кто ниже вас, и не смотрите на того, кто выше, ибо это является наилучшим средством для того, чтобы вы не считали милость, оказанную вам Аллахом не значительной». (Бухари)

В другой версии этого хадиса, посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Когда кто ни будь из вас, посмотрит на того, кому даровано больше богатства, или более привлекательная внешность, пусть не забудет посмотреть и на того, кто ниже его».

Поэтому, уважаемый джамаат! Посмотрев на тех, кому Аллах даровал мирские богатства, не забудьте посмотреть на бедняков, сирот и обездоленных. Посмотри на тех, кто остался без крова, посмотри на тех, чья болезнь привязала их к больничной койке, и они не могут самостоятельно ходить... Конечно, это не означает, что человек должен смириться со своим

тяжелым положением и не стремиться к высотам. Но это означает, что человек посредством сравнения своей жизни с теми, кто живет хуже, сможет понять, насколько многочисленны те блага, которыми он обладает. Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал:

«Кто из вас дожил до утра, пребывая в безопасности среди своего народа, со здоровым телом и имея дневное пропитание, тот, как будто владеет всем миром». (ат-Тирмизи)

Третья причина, способствующая проявлению благодарности Аллаху: помнить о том, что Всевышний спросит с нас об этих благах. Имеется ввиду, что Аллах спросит в судный день как мы пользовались этими благами и проявили ли благодарность в полной мере. Всевышний сказал в Коране:

ثُمَّ لَتَسْأَلُنَّ يَوْمَئِذٍ عَنِ النَّعِيمِ

«В тот день вы будете спрошены о благах». (102:8)

Сообщается, что Абу Хурайра, да будет доволен им Аллах, сказал: "Как-то раз днём (или: ... ночью) Посланник Аллаха ﷺ вышедший из дома, неожиданно увидел Абу Бакра и Умара, да будет доволен Аллах ими обоими, и спросил (их): «Что заставило вас покинуть свои дома в такой час?» Они сказали: «Голод, о Посланник Аллаха». Он сказал: «Клянусь Тем, в чьей длани душа моя, и меня заставило покинуть свой дом то же, что и вас. Пойдёмте же!» И они пошли вместе с ним к одному человеку из числа ансаров, но оказалось, что его нет дома. Увидев Пророка ﷺ, жена этого человека сказала: «Добро пожаловать!» Посланник Аллаха ﷺ спросил, где ее муж. Женщина ответила: «Он пошёл за хорошей водой для нас», — и тут появился этот ансар, который увидел Посланника Аллаха ﷺ и двух его спутников, а потом сказал: «Хвала Аллаху, ни у кого сегодня не будет более высоких гостей, чем у меня!» После этого он ушёл, принёс им гроздь фиников, на которой были зелёные, спелые и перезревшие плоды, и сказал: «Угощайтесь!», — а сам взял в руки нож. Посланник Аллаха ﷺ сказал ему: «Ни в коем случае не режь дойную!», — однако он зарезал для них (именно эту овцу). И они поели мяса и фиников и попили воды, когда же они наелись и напились, Посланник Аллаха ﷺ сказал Абу Бакру и Умару, да будет доволен Аллах ими обоими: «Клянусь Тем, в чьей длани душа моя, в День воскресения обязательно будете спрошены вы об этом наслаждении! Голод заставил вас покинуть ваши дома, но вы не вернулись, пока не получили удовольствие!»" (Муслим, 2038).

Каким образом нам следует проявлять благодарность Аллаху?

Полноценная благодарность проявляется сердцем, языком и делами. Благодарность сердцем, это когда человек признает, что только Аллах способен наделять человека всевозможными милостями. Всевышний Аллах сказал в Коране:

وَمَا بِكُمْ مِّن نِّعْمَةٍ فَمِنَ اللَّهِ

«Все блага, которые вы имеете, — от Аллаха» (16:53)

Если сердце человека наполнено верой в Аллаха, он любит своего Господа, страшится Его гнева, уповает лишь на Аллаха, значит он проявляет благодарность Аллаху своим сердцем.

Речь, возможность говорить, выражать свои мысли – великий дар Аллаха, отличающий человека от других существ. Мусульманину следует использовать это благословение для добрых дел, чаще поминать Творца и выражать благодарность за дарованные им блага. Благодарность языком выражается в словах восхваления и прославления Творца. Мы говорим: «Аль-хамду ли-л-лах! Хвала Аллаху. Шукр! О Аллах! Я благодарю Тебя за дарованные мне блага!»

Всегда нужно восхвалять Аллаха словами «Альхамду лиллах!» Пусть даже если мы выпили глоток воды, нужно благодарить Аллаха этими словами.

Анас ибн Малик (да будет доволен им Аллах) передает, что Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал:

«Поистине, Аллах доволен Своим рабом, когда тот ест какую-то еду и восхваляет Его за неё и пьёт какой-нибудь напиток и восхваляет Его за него». (Муслим)

Благодарность делами в первую очередь выражается в повиновении Аллаху и поклонению Ему Одному.

Аиша (да будет доволен ею Аллах) передаёт: «Пророк (мир ему и благословение Аллаха) выстаивал по ночам молитву так, что ноги его опухали, и я спросила его: “Зачем ты делаешь это, о Посланник Аллаха, ведь Аллах даровал тебе прощение всех прошлых и будущих грехов?” Он ответил: يَا عَائِشَةُ أَفَلَا أَكُونُ عَبْدًا شَكُورًا **“Разве я не желаю быть**

благодарным рабом?». (Муслим).

Поэтому если человек совершает пятикратный намаз и исполняет другие столпы Ислама, если он сторонится запретного и избегает грехов и ослушаний, то значит он проявляет благодарность Аллаху своим делами. Еще одним важным проявлением благодарности делами, является правильное использование тех благ, которыми Аллах наделил человека. К примеру, если Аллах даровал нам здоровье, силу, достаток, то нужно использовать их для совершения благих дел. Если Аллах даровал нам детей, то благодарность проявляется в заботе о них и хорошем воспитании.

Четвертая причина, которая поможет нам стать более благодарными – это мольба.

Однажды Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал Муазу: «О Муаз, клянусь Аллахом, поистине, я люблю тебя! Затем я наказываю тебе, о Муаз, никогда не переставать говорить в конце каждой молитвы (следующее):

اللَّهُمَّ أَعِنِّي عَلَىٰ ذِكْرِكَ، وَشُكْرِكَ، وَحُسْنِ عِبَادَتِكَ

«О Аллах, помоги мне поминать Тебя, благодарить Тебя и поклоняться Тебе наилучшим образом».

Пусть Аллах сделает нас из числа праведных рабов, проявляющих благодарность и искренне поклоняющихся Ему.

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.